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BÁO CÁO

Kết quả thực hiện nhiệm vụ năm 2018, phương hướng nhiệm vụ năm 2019

I. Kết quả thực hiện nhiệm vụ năm 2018
1. Kết quả thực hiện các nhiệm vụ chung

Đã tham mưu UBND tỉnh ban hành 06 VBQP và có tính chất quy phạm, ký Quy chế phối hợp trong công tác quản lý, bảo vệ khoáng sản chưa khai thác tại các khu vực giáp ranh giữa UBND tỉnh Tuyên Quang với UBND tỉnh Cao Bằng, Bắc Kạn, Thái Nguyên.
 Hiện nay đang tiếp tục hoàn thiện dự thảo, hồ sơ trình UBND tỉnh ký 02 văn bản QPPL: 
+ Quyết định thay thế Quyết định số 22/2014/QĐ-UBND ngày 10/11/2014 của UBND tỉnh về việc ban hành Đơn giá Đo đạc địa chính, đăng ký đất đai, tài sản gắn liền với đất, lập hồ sơ địa chính, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất trên địa bàn tỉnh Tuyên Quang. 
+ Quy chế thu thập, quản lý, cập nhật, khai thác và sử dụng dữ liệu về tài nguyên và môi trường tỉnh Tuyên Quang (thay thế Quyết định số 10/2011/QĐ-UBND ngày 21/7/2011 của UBND tỉnh).

- Hoàn thiện trình UBND tỉnh Đề án chuyển Trung tâm Phát triển quỹ đất về UBND cấp huyện quản lý; hoàn thiện dự thảo Đề án sắp xếp, kiện toàn tổ chức bộ máy của Sở Tài nguyên và Môi trường xin ý kiến các cơ quan liên quan


- Trình UBND tỉnh ban hành Quyết định số 07/2018/QĐ-UBND ngày 02/10/2018 của UBND tỉnh Tuyên Quang Quy định tiêu chuẩn, điều kiện bổ nhiệm các chức danh Trưởng phòng, Phó Trưởng phòng và tương đương thuộc Sở Tài nguyên và Môi trường; Trưởng phòng, Phó trưởng Phòng Tài nguyên và Môi trường thuộc Ủy ban nhân huyện, thành phố (thay thế Quyết định số 03/2011/QĐ-UBND ngày 18/3/2011 của UBND tỉnh).

- Hoàn thành rà soát, bổ sung quy hoạch lãnh đạo, quản lý; rà soát, bổ sung quy hoạch cấp ủy nhiệm kỳ 2016-2021 và nhiệm kỳ 2021-2026.

- Hoàn thiện thủ tục bổ nhiệm công chức, viên chức, điều động, biệt phái nâng bậc lương... theo quy định.
 

2. Công tác quản lý đất đai và đo đạc bản đồ
2.1. Công tác lập, thẩm định quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất cấp tỉnh, cấp huyện đến năm 2020 và kế hoạch sử dụng đất kỳ cuối 2016-2020
- Hoàn thành lập hồ sơ điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020 và kế hoạch sử dụng đất kỳ cuối 2016-2020 tỉnh Tuyên Quang, đã được Chính phủ phê duyệt tại Nghị quyết số 92/NQ-CP ngày 11/7/2018; tổ chức công bố, công khai quy hoạch theo quy định của pháp luật.

- Hoàn thành thẩm định, trình UBND tỉnh phê duyệt hồ sơ điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất đến 2020 của huyện, thành phố theo quy định của pháp luật.

- Triển khai lập quy hoạch sử dụng đất vùng trồng cam huyện Hàm Yên và huyện Chiêm Hóa đến năm 2020, định hướng đến năm 2030
.

2.2. Công tác thu hồi, bồi thường, giải phóng mặt bằng phục vụ xây dựng các công trình hạ tầng, phát triển kinh tế xã hội
Lũy kế tổng số công trình triển khai thực hiện công tác giải phóng mặt bằng của các huyện, thành phố là 223 công trình (công trình chuyển tiếp sang năm 2017 là 174 công trình; công trình năm 2018 là 49 công trình).
  Kết quả thực hiện đến 15/12/2018: Đã thẩm định trình UBND tỉnh xem xét phê duyệt bổ sung 07 phương án bồi thường, hỗ trợ, tái định cư; thực hiện 13 phiên đấu giá quyền sử dụng đất trên địa bàn tỉnh Tuyên Quang
.

2.3. Công tác giao đất, cho thuê đất thực hiện các công trình, dự án
- Thẩm đinh, trình UBND tỉnh quyết định giao đất, cho thuê đất, cho phép chuyển mục đích sử dụng đất để thực hiện 48 công trình, dự án với tổng diện tích là 185,8 ha và tổ chức thẩm định nhu cầu sử dụng đất, điều kiện giao đất, cho thuê đất, cho phép chuyển mục đích sử dụng đất của 29 công trình dự án với tổng diện tích là 60,08 ha.

- Rà soát kiểm tra, đánh giá trách nhiệm của ngành trong công tác tổ chức thực hiện các dự án đầu tư không sử dụng vốn Nhà nước trên địa bàn tỉnh giai đoạn từ năm 2006-2017 theo chỉ đạo của Ban Thường vụ Tỉnh ủy tại Kế hoạch số 178-KH/TU ngày 29/3/2018.
- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan triển khai thực hiện kiểm tra việc đưa đất vào sử dụng của các tổ chức được Nhà nước giao đất, cho thuê đất; các dự án, công trình đã có quyết định thu hồi đất hoặc thông báo thu hồi đất nhưng chưa thực hiện theo chỉ đạo của UBND tỉnh tại Văn bản số 701/UBND-TNMT ngày 21/3/2018 
.

2.4. Công tác cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất
- Lũy kế công tác cấp GCNQSDĐ toàn tỉnh đến ngày 15/12/2018 đã cấp được 529.001 giấy chứng nhận với diện tích 259.235,0 ha (đạt 93.5% diện tích cần cấp); trong đó: đã cấp được 6.015 giấy chứng nhận cho các tổ chức với diện tích 88.865,4 ha (đạt 99,7% diện tích cần cấp); hộ gia đình, cá nhân cấp được 522.986,0 giấy chứng nhận với diện tích 170.369,5 ha (đạt 90,5% diện tích cần cấp). 

- Kết quả thực hiện: Tính từ ngày 01/01/2018 đến ngày 15/12/2018 toàn tỉnh đã cấp được 24.111 giấy chứng nhận (tổ chức cấp được 347 giấy; hộ gia đình, cá nhân cấp được 23.764 giấy chứng nhận); Trong quý IV năm 2018 toàn tỉnh đã cấp được 5.894 giấy chứng nhận (tổ chức cấp được 14 giấy; hộ gia đình, cá nhân cấp được 5.880 giấy chứng nhận).

2.5. Công tác đo đạc và bản đồ

- Toàn tỉnh đến nay mới đo đạc được 43/141 xã phường, thị trấn, còn 98 xã tiếp tục triển khai đo đạc trong giai đoạn tới. Hiện nay, đã hoàn thành công tác đo đạc lập hồ sơ địa chính và xây dựng cơ sở dữ liệu đất đai tại 32 xã huyện Sơn Dương, 03 xã huyện Yên Sơn và xã Lăng Can, huyện Lâm Bình.
 

- Hoàn thành thẩm định phương án thi công đo đạc bản đồ cho 24 công trình, dự án theo quy định của Nghị định số 45/2015/NĐ-CP của Chính phủ; Kiểm tra, trình lãnh đạo Sở xác nhận bản đồ để thu hồi đất, giải phóng mặt bằng cho 40 công trình với tổng diện tích đo đạc là 118.47 ha.

- Công tác thẩm định hồ sơ, trình Cục Đo đạc bản đồ và Thông tin địa lý Việt Nam cấp giấy phép hoạt động đo đạc và bản đồ: Lũy kế đến 15/12/2018, toàn tỉnh có 11 đơn vị, doanh nghiệp được cấp giấy phép hoạt động đo đạc bản đồ. Năm 2018, đã hoàn thành thẩm định và đề nghị cấp giấy phép cho 02 đơn vị: Công ty Trách nhiệm hữu hạn Đo đạc bản đồ Tân Hà và Công ty Trách nhiệm hữu hạn một thành viên kiến trúc Phố Xanh.

- Công tác quản lý mốc độ cao: Hoàn thành hướng dẫn Ủy ban nhân dân huyện Yên Sơn lập hồ sơ thiết kế kỹ thuật và dự toán di dời mốc độ cao quốc gia số hiệu II(NK-PT)151 để xây dựng Quảng trường Trung tâm huyện Yên Sơn, gửi Cục Đo đạc, bản đồ và Thông tin địa lý Việt Nam để thẩm định đảm bảo đúng quy định của pháp luật.

- Công tác xây dựng thiết kế kỹ thuật - dự toán xây dựng hồ sơ địa chính và cơ sở dữ liệu đất đai huyện Na Hang, huyện Chiêm Hóa: Hoàn thành thiết kế kỹ thuật - dự toán trình UBND tỉnh tại Tờ trình số 308/TTr-STNMT ngày 12/9/2018 và Tờ trình số 309/TTr-STNMT ngày 12/9/2018. Hiện nay, Sở Tài chính đã thẩm định xong, Sở Kế hoạch và Đầu tư đã có Văn bản số 602/BC-KH ngày 07/12/2018 và Văn bản số 603/BC-KH ngày 07/12/2018 trình UBND tỉnh phê duyệt để triển khai thực hiện.

- Tham gia Tổ giúp việc theo Quyết định số 01/QĐ-BCĐ ngày 20/4/2018 của Trưởng Ban chỉ đạo thực hiện điều chỉnh địa giới hành chính năm 2018 để mở rộng thành phố Tuyên Quang và thành lập phường thuộc thành phô Tuyên Quang. (Đã thực hiện khảo sát thực địa các khu vực địa giới điều chỉnh; xây dựng báo cáo đánh giá tác động môi trường và giải pháp khắc phục về tài nguyên, môi trường; tham gia ý kiến tại Văn bản số 559/STNMT-ĐĐBĐVT ngày 08/5/2018 về nội dung đề án tác động đến đời sống nhân dân và môi trường và vấn đề bảo vệ môi trường sau khi điều chỉnh địa giới hành chính)

- Hoàn thành phối hợp với Sở Nội Vụ triển khai thực hiện Dự án “Hoàn thiện, hiện đại hóa hồ sơ, bản đồ địa giới hành chính và xây dựng cơ sở dữ liệu về địa giới hành chính” các cấp tỉnh Tuyên Quang theo Quyết định số 513/QĐ-TTg ngày 02/5/2012 của Thủ tướng Chính phủ. Kết quả thực hiện năm 2018: Đã hoàn thành ký pháp lý hồ sơ, bản đồ ĐGHC tỉnh Vĩnh Phúc và tỉnh Hà Giang giáp ranh tỉnh Tuyên Quang.

3. Công tác quản lý tài nguyên khoáng sản

3.1. Công tác cấp phép hoạt động khoáng sản

- Lũy kế đến 15/12/2018: toàn tỉnh cấp 113 giấy phép khai thác/ 78 doanh nghiệp, với tổng diện tích 2.027,76 ha;
 
- Kết quả thực hiện năm 2018: thẩm định, trình UBND tỉnh đã cấp 06 giấy phép thăm dò/06 doanh nghiệp và cấp 17 giấy phép khai thác/10 doanh nghiệp.
3.2. Thực hiện các nhiệm vụ khác

- Tính tiền cấp quyền khai thác khoáng sản: 16 dự án khai thác, trình UBND tỉnh phê duyệt với số tiền 53,1 tỷ đồng (đã nộp 7,9 tỷ đồng). Lũy kế đến tháng 12/2018, cơ quan có thẩm quyền (Bộ Tài nguyên và Môi trường, UBND tỉnh) đã phê duyệt 125 dự án, với tổng số tiền 316,1 tỷ đồng (đã nộp 118,6 tỷ đồng). Trình UBND tỉnh đã cấp 23 giấy phép thăm dò và khai thác, trong đó: 17 giấy phép khai thác và tận thu khoáng sản, 06 giấy phép thăm dò đá vôi, cát, sỏi .

- Đề xuất với UBND tỉnh thực hiện các chủ trương, nhiệm vụ về hoạt động khoáng sản ở địa phương theo đúng quy định của pháp luật (09 dự án, gồm: 2 dự án chì, kẽm; 1 dự án cao lanh-fenspat, 6 dự án cát, sỏi, đá vôi). Mở Hội đồng thẩm định đề án thăm dò khoáng sản: 7 đề án; Hội đồng thẩm định trữ lượng khoáng sản: 12 báo cáo; Hội đồng thẩm định đề án đóng cửa mỏ khoáng sản: 6 đề án (3 đề án barite, 2 đề án sắt, 1 đề án antimon); trình UBND tỉnh cấp 23 giấy phép thăm dò, khai thác khoáng sản (17 giấy phép khai thác, 6 giấy phép thăm dò). 
- Kiểm tra việc khắc phục tồn tại, thiếu sót trong hoạt động khai thác khoáng sản đối với 11 doanh nghiệp đã kiểm tra theo Quyết định số 1125/QĐ-ĐCKS ngày 14/11/2017 của Tổng cục Địa chất và Khoáng sản Việt Nam. Báo cáo Tổng cục Địa chất và Khoáng sản Việt Nam, UBND tỉnh tại văn bản số 63/BC-STNMT ngày 27/4/2018.

- Tham gia đoàn kiểm tra theo Quyết định số 559/QĐ-ĐCKS ngày 04/6/ 2018 của Tổng cục Địa chất và Khoáng sản Việt Nam (kiểm tra 6 doanh nghiệp khai thác cát, sỏi và 3 doanh nghiệp kinh doanh bến bãi tập kết cát, sỏi).

- Kiểm tra hoạt động khoáng sản và triển khai thực hiện phương án bảo vệ khoáng sản chưa khai thác trên địa bàn tỉnh Tuyên Quang, đặc biệt là khai thác cát, sỏi lòng sông Lô; giải quyết đơn thư kiến nghị của tổ chức, cá nhân; trả lời nội dung phản ánh của cơ quan báo chí.
- Báo cáo Thường trực Tỉnh ủy, UBND tỉnh kết quả thực hiện Quyết định số 02/QĐ-UBND ngày 19/3/2018 của UBND tỉnh và các báo cáo chuyên đề với cơ quan có thẩm quyền về công tác quản lý, bảo vệ khoáng sản trên địa bàn tỉnh.
- Kiểm tra, phối hợp thanh tra hoạt động khoáng sản (với các đoàn kiểm tra của Tổng cục Địa chất và Khoáng sản Việt Nam, Thanh tra Sở và Thanh tra Chính phủ); rà soát, đánh giá tình hình hoạt động khoáng sản trên địa bàn tỉnh; đề xuất các biện pháp giải quyết, xử lý theo quy định pháp luật.
- Xây dựng tỷ lệ quy đổi khoáng sản thành phẩm ra khoáng sản nguyên khai làm cơ sở tính phí bảo vệ môi trường trong khai thác khoáng sản (UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 336/QĐ-UBND ngày 12/11/2018); chủ trì, phối hợp Cục thuế tỉnh và các cơ quan liên quan xây dựng giá tính thuế các loại tài nguyên khoáng sản trên địa bàn tỉnh năm 2019 gửi Sở Tài chính thẩm định, trình UBND tỉnh phê duyệt theo quy định; phối hợp Cục thuế tỉnh trong quản lý thu thuế từ hoạt động khai thác khoáng sản.

4. Công tác bảo vệ môi trường
- Hoàn thành dự thảo Báo cáo sơ kết 5 năm thực hiện Nghị quyết số 24-NQ/TW ngày 03/6/2013 và dự thảo Kết luận của Ban thường vụ Tỉnh ủy về tiếp tục thực hiện Kế hoạch số 87-KH/TU ngày 9/9/2013 của Ban Chấp hành đảng bộ tỉnh thực hiện Nghị quyết Trung ương 7 (khóa XI) về chủ động ứng phó với biến đổi khí hậu, tăng cường quản lý tài nguyên và bảo vệ môi trường. 

- Hoàn thành báo cáo UBND tỉnh về dự án luyện đồng 20.000 tấn/năm, sản xuất aixit sulphuric 90.000 tấn/năm theo kết luận của phó Chủ tịch UBND tỉnh tại Thông báo số 18/TB-UBND ngày 03/4/2018.

- Hoàn thành ký kết chương trình phối hợp thực hiện nhiệm vụ trong lĩnh vực Tài nguyên và Môi trường giai đoạn 2018 - 2023  với các tổ chức chính trị xã hội (gồm Hội cựu chiến Binh; Hội Nông dân tỉnh)
- Phối hợp với Đoàn thanh niên huyện Hàm Yên tổ chức các hoạt động tuyên truyền (mít tinh, diễu hành, cổ động, trồng cây xanh, phát túi thân thiện môi trường, treo phướn tuyên truyền…) hưởng ứng ngày Môi trường thế giới 5/6/2018. Tổng hợp kết quả báo cáo Bộ TNMT; UBND tỉnh; phối hợp Tỉnh Đoàn Tuyên Quang tổ chức hội thi “Thanh niên Tuyên Quang với công tác bảo vệ môi trường năm 2018” và phát túi thân thiện môi trường cho 06 trường PTTH trên địa bàn TP Tuyên Quang. Tổ chức các hoạt động mít tinh, phát túi thân thiện môi trường tuyên truyền về “Hạn chế sử dụng túi nilon vì môi trường” tại huyện Sơn Dương và huyện Chiêm Hóa.
- Công tác thẩm định báo cáo đánh giá tác động môi trường đã được kiểm soát ngay từ khâu tiếp nhận hồ sơ. Tham mưu cho lãnh đạo Sở tổ chức thẩm định, trình UBND tỉnh phê duyệt được 24 hồ sơ Báo cáo đánh giá tác động môi trường; 16 hồ sơ Phương án cải tạo, phục hồi môi trường; Trình Giám đốc sở phê duyệt, xác nhận được 02 đề án bảo vệ môi trường; 05 kế hoạch bảo vệ môi trường; xác nhận được 02 hồ sơ hoàn thành các công trình bảo vệ môi trường.

- Thông báo, thẩm định thu phí bảo vệ môi trường đối với nước thải công nghiệp quý IV/2017 và Quý I, II, III năm 2018 với tổng số tiền thu phí là: 1.263.117.277 đồng. Rà soát, đôn đốc 13 đơn vị thực hiện kê khai nộp phí nước thải công nghiệp năm 2018. Tổ chức thẩm định hồ sơ, trình lãnh đạo sở cấp sổ đăng ký chủ nguồn thải chất thải nguy hại cho 04 đơn vị. Hoàn thành báo cáo UBND tỉnh; Bộ Tài nguyên và Môi trường về công tác quản lý chất thải nguy hại năm 2017.
 - Đôn đốc, giám sát 147 đơn vị sản xuất, kinh doanh, dịch vụ trên địa bàn tỉnh thực hiện các công tác quan trắc, giám sát chất lượng môi trường định kỳ năm 2018 theo Thông tư số 31/2016/TT-BTNMT ngày 14/10/2016 của Bộ Tài nguyên và Môi trường. 

- Triển khai các nhiệm vụ được giao tại Kế hoạch 101/KH-UBND ngày 26/12/2016 của Ủy ban nhân dân tỉnh thực hiện Chỉ thị số 25/CT-TTg ngày 31/8/2016 của Thủ Tướng Chính phủ về một số nhiệm vụ, giải pháp cấp bách về bảo vệ môi trường trên địa bàn tỉnh. Đôn đốc các cơ sở sản xuất kinh doanh có phát thải lớn (Nhà máy đường sơn Dương, nhà máy đường Tuyên Quang tại xã Bình Xa, nhà máy giấy An Hòa, nhà máy phôi thép Tuyên Quang, nhà máy xi măng Tuyên Quang, nhà máy xi măng Tân Quang) thực hiện lắp đặt hệ thống quan trắc tự động liên tục theo quy định.

 - Hoàn thành lắp đặt các biển pano tuyên truyền về bảo vệ môi trường năm 2018 tại các huyện, thành phố trên địa bàn tỉnh.

- Hoàn thành Báo cáo hiện trạng môi trường năm 2018 với chủ đề “Môi trường nông thôn tỉnh Tuyên Quang”.

- Tổ chức lớp học đào tạo nghiệp vụ bảo vệ môi trường trong kinh doanh xăng dầu trên địa bàn tỉnh Tuyên Quang.

- Hoàn thành lắp đặt thiết bị hạ tầng kỹ thuật tiếp nhận, truyền thông tin và quản lý dữ liệu quan trắc môi trường tự động, liên tục tỉnh Tuyên Quang.

- Phối hợp thực hiện quan trắc các thành phần môi trường đất, nước, không khí theo mạng lưới các điểm quan trắc của tỉnh năm 2018.

- Phối hợp với đoàn thanh tra Chính Phủ số 742/QĐ-TTCP tiến hành kiểm tra 17 đơn vị trong hoạt động khai thác khoáng sản về thực hiện pháp luật bảo vệ môi trường giai đoạn 2011-2017.

- Phối hợp với phòng tài nguyên nước, phòng Tài nguyên và Môi trường các huyện, thành phố và các cơ quan, đơn vị liên quan kiểm tra tình hình chấp hành pháp luật về bảo vệ môi trường và tài nguyên nước tại 20 cơ sở sản xuất, kinh doanh tiềm ẩn nguy cơ gây ô nhiễm môi trường trên địa bàn tỉnh.

- Đôn đốc, giám sát công tác ký quỹ cải tạo, phục hồi môi trường của các đơn vị hoạt động khai thác khoáng sản trên địa bàn tỉnh. Tính đến ngày 30/11/2018 đã tiếp nhận số tiền ký quỹ của 45 đơn vị là: 5.162.061.738 đồng.

- Thông báo, hướng dẫn các đơn vị được hỗ trợ kinh phí từ Quỹ bảo vệ môi trường tỉnh Tuyên Quang triển khai, lập các thủ tục thực hiện các chương trình, nhiệm vụ được giao tại Quyết định số 01/QĐ-HĐQLQ ngày 16/3/2018 về việc phê duyệt kế hoạch tài chính năm 2018 của Quỹ bảo vệ môi trường.

- Lập Đề án hỗ trợ xây dựng hầm biogas xử lý môi trường cho các hộ chăn nuôi gia súc tại các xã nông thôn mới trình Ủy ban nhân tỉnh xem xét, phê duyệt.


5. Công tác quản lý tài nguyên nước, khí tượng thủy văn và biến đổi khí hậu

- Tổng hợp báo cáo Cục quản lý tài nguyên nước và UBND tỉnh Tuyên Quang về tình hình quản lý, khai thác, sử dụng tài nguyên nước và xả nước thải vào nguồn nước năm 2017 trên địa bàn tỉnh Tuyên Quang.


- Tổng hợp báo cáo Cục quản lý tài nguyên nước và UBND tỉnh Tuyên Quang về tình hình khí tượng thủy văn năm 2017 trên địa bàn tỉnh Tuyên Quang. 


- Về công tác thẩm định hồ sơ, trình UBND tỉnh cấp phép: Tính đến hết ngày 15/12/2018, đã thẩm định trình UBND tỉnh cấp 208 Giấy phép về tài nguyên nước, gồm: Cấp phép thăm dò nước dưới đất: 11 giấy phép; Cấp phép khai thác sử dụng nước dưới đất: 85 giấy phép; Cấp phép khai thác sử dụng nước mặt: 50 giấy phép (trong đó 01 giấy phép khai thác, sử dụng nước mặt thuộc trường hợp điều chỉnh giấy phép); Cấp phép xả nước thải vào nguồn nước: 62 giấy phép. 


- Trong đó năm 2018 đã thẩm định và trình UBND tỉnh cấp 19 giấy phép gồm: Cấp phép thăm dò nước dưới đất: 01 giấy phép; Cấp phép khai thác sử dụng nước dưới đất: 05 giấy phép; Cấp phép xả nước thải vào nguồn nước: 08 giấy phép; Cấp phép khai thác, sử dụng nước mặt: 05 giấy phép (trong đó 01 giấy phép khai thác, sử dụng nước mặt thuộc trường hợp điều chỉnh giấy phép).

- Hướng dẫn các đơn vị kê khai tính tiền cấp quyền khai thác tài nguyên nước theo quy định tại Nghị định số 82/2017/NĐ-CP, đến nay đã trình UBND tỉnh phê duyệt 57 hồ sơ cấp quyền với tổng số tiền là 7.538.631.546 đồng và Bộ Tài nguyên và Môi trường phê duyệt 02 hồ sơ cấp quyền khai thác tài nguyên nước với tổng số tiền là 151.984.053.000 đồng.


- Chỉ đạo các đơn vị hoạt động khoáng sản, các cơ sở sản xuất giấy và bột giấy, các nhà máy thủy điện xây dựng kế hoạch chủ động, ứng phó mưa lũ thiên tai năm 2018; Xây dựng phương án phòng, chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn năm 2018.


- Hoàn thành nhiệm vụ lập Đề án truyền thông về tài nguyên nước trên địa bàn tỉnh Tuyên Quang giai đoạn 2018-2025 và nhiệm vụ Xây dựng phương án cắm mốc hành lang bảo vệ nguồn nước trên địa bàn tỉnh Tuyên Quang theo Hợp đồng đã ký kết.


- Hoàn thành dự án Điều tra khoanh định, công bố vùng phải đăng ký khai thác nước dưới đất, vùng cấm, vùng hạn chế khai thác nước dưới đất trên địa bàn tỉnh Tuyên Quang.


- Triển khai thực hiện Đề án xây dựng, cập nhật kế hoạch hành động ứng phó với biến đổi khí hậu của tỉnh Tuyên Quang giai đoạn 2021- 2030, tầm nhìn đến 2050; Đề án đánh giá khí hậu tỉnh Tuyên Quang theo chỉ đạo của UBND tỉnh. 


- Tham gia xây dựng Dự thảo Chương trình hành động của Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh thực hiện Nghị quyết số 36-NQ/TW ngày 22/10/2018 Hội nghị lần thứ tám, Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII về Chiến lược phát triển bền vững kinh tế biển Việt Nam đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045.

6. Công tác thanh tra, kiểm tra, giải quyết đơn thư

- Tham gia tiếp công dân với UBND tỉnh, Đoàn Đại biểu Quốc hội, Hội đồng nhân dân vào ngày 15 hằng tháng. Trong năm 2018, Sở đã tiếp 79 lượt công dân; tiếp nhận 132 đơn thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, đề nghị của công dân về lĩnh vực tài nguyên và môi trường, trong đó chủ yếu là đơn thư về lĩnh vực đất đai 125 đơn; số đơn về lĩnh vực môi trường là 01 đơn; số đơn về lĩnh vực khoáng sản 06 đơn. Đơn thư của công dân đều được xem xét xử lý kịp thời theo quy định.
- Thực hiện nghiêm Kế hoạch thanh tra, kiểm tra trong lĩnh vực tài nguyên và môi trường đã được Giám đốc Sở phê duyệt tại Quyết định số 407/QĐ-STNMT ngày 18/12/2017. Thanh tra Sở đã triển khai thực hiện 02 cuộc thanh tra:

+ Thanh tra việc thực hiện công tác quản lý nhà nước trong lĩnh vực đất đai và lĩnh vực khoáng sản trên địa bàn huyện Yên Sơn tại Quyết định số 426/QĐ-STNMT ngày 16/11/2018

+ Thanh tra việc thực hiện công tác quản lý nhà nước trong lĩnh vực đất đai và lĩnh vực khoáng sản trên địa bàn huyện Hàm Yên tại Quyết định số 428/QĐ-STNMT ngày 19/11/2018.

- Đã tổ chức kiểm tra được 19 cuộc; tiến hành xử phạt vi phạm hành chính 05 vụ việc, tổng số tiền là 253.300.000 đồng (tổ chức: 03 vụ; cá nhân: 01 vụ), trong đó: Chánh thanh tra xử phạt hành chính theo thẩm quyền là 03 vụ việc, số tiền là 47.300.000 đồng; hoàn thiện hồ sơ trình Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh xử phạt theo thẩm quyền là 02 vụ việc, số tiền là 240.000.000 đồng. Cụ thể:

+ Vi phạm về đất đai 02 vụ việc, số tiền phạt là 13.300.000 đồng.

+ Vi phạm về lĩnh vực khoáng sản là 02 vụ việc, số tiền là 134.000.000 đồng

+ Vi phạm về lĩnh vực môi trường là 01 vụ việc, số tiền là 140.000.000 đồng.

7. Lĩnh vực công nghệ thông tin

- Tiếp tục vận hành có hiệu quả trang tin điện tử của ngành (www. http://tnmttuyenquang.gov.vn); đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý, điều hành các hoạt động của ngành, trọng tâm là phần mềm một cửa điện tử, quản lý điều hành xử lý văn bản đi, đến và sử dụng các phần mềm chuyên ngành trong thực hiện các nhiệm vụ của ngành, như: Micrrotation, Mapinfor, Vilis, tmv.cadas…

- Thực hiện số hóa tài liệu, hồ sơ quản lý đất đai; chỉnh lý bản đồ nền cơ sở các xã, phường thuộc thành phố Tuyên Quang và huyện Yên Sơn (hoàn thành được 65% khối lượng công việc).

- Thực hiện Tập huấn, hướng dẫn sử dụng các phần mềm chuyên ngành cho cán bộ địa chính cấp xã, cấp huyện trên địa bàn tỉnh Tuyên Quang. Biên tập các loại bản đồ chuyên đề khác.

II. Đánh giá chung
1. Về kết quả đạt được

- Sở Tài nguyên và Môi trường luôn bám sát chỉ đạo của Tỉnh uỷ, UBND tỉnh, hoàn thành tốt nhiệm vụ chính trị được giao, đưa công tác quản lý tài nguyên và môi trường trên địa bàn tỉnh ngày càng chặt chẽ, đúng pháp luật, góp phần hoàn thành các nhiệm vụ được giao năm 2018 của tỉnh.

- Chủ động tham mưu Uỷ ban nhân dân tỉnh thực hiện các nội dung quản lý nhà nước về lĩnh vực đất đai, khoáng sản, môi trường, nước, KTTV và biến đổi khí hậu, đo đạc bản đồ và viễn thám theo đúng quy định. Phối hợp chặt chẽ với các ngành, UBND huyện, thành phố để triển khai thực hiện có hiệu quả các nhiệm vụ của ngành.

- Triển khai có hiệu quả công tác cải cách thủ tục hành chính, rà soát các thủ tục hành chính, ứng dụng triệt để công nghệ thông tin trong quản lý điều hành (sử dụng hộp thư điện tử, trang thông tin điện tử) nhằm giảm thiểu giấy tờ, tiết kiệm thời gian, nâng cao hiệu quả thực hiện nhiệm vụ theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ và của UBND tỉnh.

2. Khó khăn, tồn tại, hạn chế 

- Tình trạng chậm hoàn thành nhiệm vụ Tỉnh ủy, UBND tỉnh giao tuy đã được khắc phục cơ bản trong năm 2018, nhưng còn một số nhiệm vụ chưa hoàn thành đúng thời hạn. 

- Tiến độ thực hiện một số nhiệm vụ trong chương trình công tác trọng tâm còn chậm (03/19 nhiệm vụ), gồm: 

+ Dự thảo Quyết định thay thế Quyết định số 10/2011/QĐ-UBND ngày 21/7/2011 của UBND tỉnh Ban hành Quy chế thu thập, quản lý, cập nhật, khai thác và sử dụng dữ liệu về tài nguyên và môi trường tỉnh Tuyên Quang.

+ Dự thảo Quyết định thay thế Quyết định ban hành Đơn giá Đo đạc địa chính, đăng ký đất đai, tài sản gắn liền với đất, lập hồ sơ địa chính, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất trên địa bàn tỉnh Tuyên Quang

+ Dự án địa chính tại huyện Sơn Dương và 03 xã huyện Yên Sơn, nhất là công tác cấp giấy chứng nhận còn rất chậm; việc triển khai thực hiện đo đạc, lập hồ sơ địa chính, xây dựng cơ sở dữ liệu đất đai tại thị trấn Vĩnh Lộc, huyện Chiêm Hóa và thị trấn Na Hang, huyện Na Hang còn chậm.
- Tiến độ giải ngân các chương trình dự án quá chậm đến nay mới đạt trên 40%. 

- Tình hình ô nhiễm môi trường cục bộ ở một số nơi tiếp tục sảy ra, dẫn đến có nhiều ý kiến kiến nghị của cử tri, như: tình trạng ô nhiễm môi trường nông thôn trong chăn nuôi gia súc theo mô hình trang trại, ô nhiễm do vỏ bao thuốc bảo bệ thực vật chưa được thu gom xử lý theo quy định, chất thải y tế ở một bệnh viện còn chưa được xử lý theo đúng quy định; ô nhiễm do một số nhà máy, sơ sở sản xuất kinh doanh vẫn chưa được sử lý triệt để.
- Việc phối hợp với các ngành, UBND huyện, thành phố và các tổ chức đoàn thể có lúc, có nơi còn chưa chặt chẽ trong giải quyết các công việc của ngành.

- Ở một số cơ sở, việc thực thi chính sách, pháp luật còn hạn chế để xảy ra tình trạng vi phạm pháp luật nhất là trong quản lý đất đai, khoáng sản, môi trường; ở một số nơi, một số thời điểm tình trạng khai thác khoáng sản trái phép; việc lấn chiếm đất đai, san ủi mặt bằng, tự ý chuyển mục đích trái phép đất đai vẫn còn sảy ra, chưa được ngăn chặn kịp thời; việc giải quyết đơn thư, kiến nghị, ý kiến của cử tri còn chậm, tiến độ giải phóng mặt bằng, giải quyết tái định cư một số dự án còn chậm...
III. Phương hướng nhiệm vụ trọng tâm năm 2019
1. Thực hiện các nhiệm vụ chung

- Tích cực tham mưu các chủ trương, giải pháp, chỉ đạo điều hành của Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh về lĩnh vực tài nguyên và môi trường phục vụ phát triển KTXH, đảm bảo quốc phòng an ninh trên địa bàn; chuẩn bị tốt các tài liệu phục vụ các kỳ họp của Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh theo chương trình công tác năm 2019.

- Tiếp tục tham mưu đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành các văn bản quy phạm pháp luật thuộc thẩm quyền để tạo đầy đủ hành lang pháp lý thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước các lĩnh vực của ngành.

- Kiện toàn, tinh gọn tổ chức bộ máy và tăng cường năng lực quản lý nhà nước theo Nghị quyết số 18/NQ-TW; Nghị quyết số 19/NQ-TW ngày 25/10/2017 của Hội nghị lần thứ sáu Ban chấp hành Trung ương khóa XII.
- Tiếp tục đẩy mạnh cải cách hành chính gắn cải cách TTHC, đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin thực hiện cung cấp dịch vụ công trực tuyến đối với các thủ tục hành chính thuộc thẩm quyền giải quyết của Sở đã đăng ký. Tiếp tục hoàn thiện cơ chế tương tác giữa Sở với người dân, doanh nghiệp; thiết lập cơ chế để người dân đánh giá chất lượng cung cấp các dịch vụ công để tạo lập môi trường kinh doanh, năng lực cạnh tranh; đối thoại, kịp thời xử lý những phản ánh, kiến nghị của doanh nghiệp, người dân. 

- Triển khai thực hiện công tác thanh tra theo kế hoạch, tập trung thanh tra việc chấp hành pháp luật về đất đai, khoáng sản, nước và bảo vệ môi trường đối với các tổ chức trên địa bàn tỉnh. Thực hiện tốt công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo; tập trung giải quyết các vụ việc Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh giao và các vụ việc thuộc thẩm quyền, trách nhiệm của Sở, các vụ việc tồn đọng kéo dài.
2. Lĩnh vực quản lý đất đai và đo đạc bản đồ

- Tăng cường thực hiện các nội dung quản lý nhà nước về đất đai theo quy định của Luật đất đai năm 2013; trong đó tập trung vào công tác quản lý quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất; cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, tài chính về đất đai, xây dựng cơ sở dữ liệu hệ thống thông tin đất đai, giải quyết đơn thư, kiến nghị của công dân về đất đai.

- Triển khai thực hiện dự án “Tăng cường Quản lý đất đai và cơ sở dữ liệu đất đai” (VILG) theo Quyết định số 930/QĐ-TTg ngày 30/3/2016 của Thủ tướng Chính phủ.

- Triển khai dự án thi công đo đạc, cấp GCN và xây dựng cơ sở dữ liệu đất đai tại thị trấn Na Hang và thị trấn Vĩnh Lộc.

- Thực hiện Điều tra, khảo sát xây dựng bảng giá đất 05 năm (2020-2024); thực hiện kiểm kê đất đai năm 2019.
- Tập trung thực hiện công tác thu hồi, giao đất, cho thuê đất, chuyển mục đích sử dụng đất, bồi thường, giải phóng mặt bằng và xác định giá đất thực hiện các dự án đầu tư hạ tầng, phát triển kinh tế - xã hội của địa phương, cải thiện môi trường đầu tư, nâng cao năng lực cạnh tranh, thu hút đầu tư phát triển kinh tế - xã hội.

3. Lĩnh vực khoáng sản

- Thực hiện tốt các nghị quyết, chiến lược, chương trình, chỉ thị về khoáng sản; rà soát, xây dựng bổ sung các văn bản phân cấp cho địa phương nhằm tạo đầy đủ hành lang pháp lý cho công tác quản lý nhà nước về khoáng sản. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, thanh tra, kiểm tra và xử lý vi phạm trong hoạt động khoáng sản; nhất là khai thác cát, sỏi lòng sông, khai thác khoáng sản gắn với bảo vệ môi trường ở địa phương.

- Triển khai dự án xây dựng và quản lý dữ liệu thông tin bản đồ địa chất, khoáng sản (2018-2019); triển khai công tác bảo vệ khoáng sản chưa khai thác trên địa bàn tỉnh; tiếp tục thực hiện tính tiền cấp quyền khai thác khoáng sản theo quy định.

4. Lĩnh vực môi trường

- Tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả các nhiệm vụ được giao tại  Kế hoạch 101/KH-UBND ngày 26/12/2016 của Ủy ban nhân dân tỉnh thực hiện Chỉ thị số 25/CT-TTg ngày 31/8/2016 của Thủ tướng Chính phủ về một số nhiệm vụ, giải pháp cấp bách về bảo vệ môi trường; 

- Tổ chức thẩm định báo cáo đánh giá tác động môi trường, phương án cải tạo phục hồi môi trường, kế hoạch bảo vệ môi trường, đề án bảo vệ môi trường theo quy định. Tổ chức triển khai thực hiện các nhiệm vụ theo Đề án bảo vệ môi trường nông thôn trong hoạt động xử lý chất thải bao bì thuốc BVTV và nâng cao nhận thức, hành động của người dân trong sử dụng thuốc BVTV được UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 366/QĐ-UBND ngày 25/10/2017.

 - Lập báo cáo hiện trạng môi trường tỉnh năm 2019; tập trung kiểm tra, kiểm soát ô nhiễm môi trường các cơ sở sản xuất kinh doanh trên địa bàn tỉnh, chú trọng các cơ sở có nguồn gây ô nhiễm môi trường cao. Thực hiện quan trắc, phân tích thành phần môi trường đất, nước, không khí theo mạng lưới quan trắc các điểm quan trắc của tỉnh Tuyên Quang.

- Hướng dẫn các cơ sở, doanh nghiệp thực hiện việc thu gom, phân loại, xử lý chất thải nguy hại theo quy định; tăng cường công tác kiểm tra, hướng dẫn yêu cầu các cơ sở y tế trên địa bàn tỉnh thực hiện quản lý chất thải y tế theo đúng Thông tư liên tịch số 58/2015/TTLB-BYT-BTNMT ngày 31/12/2015 giữa Bộ Tài nguyên và Môi trường và Bộ Y tế.

- Kiểm soát ô nhiễm môi trường định kỳ đối với các dự án, cơ sở sản xuất, kinh doanh, dịch vụ trên địa bàn tỉnh theo quy định. Tổ chức thẩm định, thu phí bảo vệ môi trường đối với nước thải công nghiệp theo quy định. Hướng dẫn và tổ chức thực hiện, đánh giá một số nội dung thuộc tiêu chí môi trường và an toàn thực phẩm trong “Bộ tiêu chí Quốc gia về xã nông thôn mới, giai đoạn 2016-2020” cho các xã xây dựng NTM theo lộ trình của tỉnh.

- Điều hành, quản lý và thực hiện hỗ trợ, tài trợ, cho vay với lãi suất ưu đãi có hiệu quả cho các chương trình, dự án về bảo vệ môi trường, ưu tiên hỗ trợ cho các xã đăng ký hoàn thành xây dựng NTM theo lộ trình của tỉnh.

5. Lĩnh vực tài nguyên nước và biến đổi khí hậu

- Tiếp tục thực hiện Nghị định số 82/2017/NĐ-CP ngày 17/7/2017 của Chính phủ quy định về phương pháp tính, mức thu tiền cấp quyền khai thác tài nguyên nước. Rà soát, đôn đốc, hướng dẫn các đơn vị lập hồ sơ cấp phép về tài nguyên nước và hồ sơ cấp quyền khai thác tài nguyên nước theo quy định của pháp luật.

Triển khai thực hiện Dự án xây dựng phương án cắm mốc hành lang bảo vệ nguồn nước trên địa bàn tỉnh Tuyên Quang; Đề án truyền thông về tài nguyên nước trên địa bàn tỉnh Tuyên Quang giai đoạn 2018-2025; Đề án xây dựng, cập nhật kế hoạch hành động ứng phó với biến đổi khí hậu của tỉnh Tuyên Quang giai đoạn 2021- 2030, tầm nhìn đến 2050; Đề án đánh giá khí hậu tỉnh Tuyên Quang; Xây dựng hệ thống cơ sở dữ liệu tài nguyên nước của tỉnh, từng bước cập nhật các dữ liệu từ các nguồn dữ liệu điều tra cơ bản và dữ liệu bổ sung.

IV. Giải pháp thực hiện
1. Tập trung tổ chức thực hiện theo kế hoạch và các chỉ đạo của Tỉnh ủy, HĐND tỉnh, Ủy ban nhân dân tỉnh bảo đảm hoàn thành chương trình, kế hoạch công tác trong năm 2018.

2. Tiếp tục đổi mới công tác chỉ đạo điều hành, tăng cường sự phối hợp chặt chẽ, hợp tác với các ngành và Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố và các tổ chức đoàn thể để giải quyết có hiệu quả các nhiệm vụ của ngành. 

3. Đổi mới chế độ công vụ, công chức; đề cao trách nhiệm cá nhân nhất là người đứng đầu trong hoạt động thực thi công vụ. Thực hiện nghiêm Chỉ thị số 13/CT-TTg ngày 10/6/2015 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan hành chính nhà nước các cấp trong công tác cải cách thủ tục hành chính; Chỉ thị số 24/CT-TTg ngày 01/9/2015 của Thủ tướng Chính phủ về việc cải cách thủ tục hành chính trong lĩnh vực tài nguyên và môi trường; Chỉ thị số 26/CT-TTg ngày 05/9/2016 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường kỷ luật, kỷ cương trong các cơ quan hành chính nhà nước và nhiệm vụ trọng tâm Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVI. 

4. Tập trung xây dựng cơ sở dữ liệu tài nguyên và môi trường, cơ sở dữ liệu đất đai phục vụ công tác chỉ đạo điều hành, giải quyết công việc, kiểm soát thủ tục hành chính, đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính, trọng tâm nâng cao thái độ phục vụ, rút ngắn thời gian giải quyết hồ sơ.

5. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật về tài nguyên và môi trường, nhằm nâng cao nhận thức của các cấp, các ngành và nhân dân về tài nguyên và môi trường. 
V. Đề xuất và kiến nghị 

Để thực hiện tốt các nhiệm vụ được giao, giải quyết những tồn tại, hạn chế trong công tác quản lý tài nguyên và môi trường hiện nay, Sở Tài nguyên và Môi trường kiến nghị Ủy ban nhân dân tỉnh:

1. Chấp thuận chủ trương cho Sở Tài nguyên và Môi trường lập hồ sơ điều chỉnh thiết kế kỹ thuật - dự toán dự án địa chính do điều chỉnh hạng mục xây dựng cơ sở dữ liệu đất đai và điều chỉnh khối lượng - dự toán dự án đo đạc lập hồ sơ ranh giới sử dụng đất, đo đạc lập bản đồ địa chính và cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất đối với các công ty lâm nghiệp do các công ty lâm nghiệp thuộc tỉnh quản lý tiếp tục trả lại 3.752,65 ha đất cho địa phương quản lý.
2. Để có cơ sở thực hiện các bước tiếp theo đảm bảo tiến độ chung của dự án theo Quyết định số 930/QĐ-TTg  ngày 30 tháng 5 năm 2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt danh mục Dự án “Tăng cường quản lý đất đai và cơ sở dữ liệu đất đai”, vay vốn Ngân hàng Thế giới; Quyết định số 1236/QĐ-BTNMT ngày 30/5/2016 của Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường về việc phê duyệt báo cáo nghiên cứu khả thi Dự án “Tăng cường Quản lý đất đai và cơ sở dữ liệu đất đai”, vay vốn Ngân hàng Thế giới, Sở Tài nguyên và Môi trường trân trọng đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh:

- Sớm phê duyệt Báo cáo Nghiên cứu khả thi Dự án "Tăng cường quản lý đất đai và cơ sở dữ liệu đất đai" thực hiện tại tỉnh Tuyên Quang theo đề nghị của Sở Tài nguyên và Môi trường tại Tờ trình số 337/TTr-STNMT ngày 25/10/2018.

- Sớm Báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh và Bộ Tài chính Phương án trả nợ và sử dụng vốn vay Ngân hàng Thế giới thực hiện Dự án “Tăng cường Quản lý đất đai và cơ sở dữ liệu đất đai” của tỉnh Tuyên Quang theo đề nghị của Sở Tài nguyên và Môi trường tại Tờ trình số 374/TTr-STNMT ngày 17/11/2018.

3. Chấp thuận cho Sở Tài nguyên và Môi trường, trong năm 2018 được tiếp tục triển khai dự án đo đạc, lập hồ sơ địa chính tại thị trấn Vĩnh Lộc, huyện Chiêm Hóa; thị trấn Na Hang, huyện Na Hang.

4. Chỉ đạo bố trí tối thiểu 10% tổng số thu từ tiền sử dụng đất, tiền thuê đất để đầu tư cho công tác đo đạc, lập bản đồ địa chính, đăng ký và cấp giấy chứng nhận, xây dựng cơ sở dữ liệu đất đai; trong đó cần ưu tiên đối với đất có nguồn gốc từ nông lâm trường quốc doanh theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Chỉ thị số 1474/CT-TTg ngày 24/8/2011, Chỉ thị số 11/CT-TTg ngày 04/4/2016 và Chỉ thị số 01/CT-TTg ngày 03/01/2018.


Sở Tài nguyên và Môi trường trân trọng báo cáo./.

	  Nơi nhận:

- Bộ Tài nguyên và Môi trường;
- Thường trực Tỉnh uỷ; 

- Thường trực HĐND tỉnh;

- Ủy ban nhân dân tỉnh;  

- Ban Tuyên Giao Tỉnh ủy;

- UBKT Tỉnh ủy;

- Đảng ủy Khối CCQ tỉnh;

- Sở Kế hoạch và Đầu tư;

- Lãnh đạo Sở;

- Các đơn vị thuộc Sở;

- Lưu: VT, VP.
	KT. GIÁM ĐỐC

PHÓ GIÁM ĐỐC

                          (Đã ký)
Nguyễn Sơn Lâm


(Báo cáo)  








� - Hoàn thành Quy định trách nhiệm các cấp, các ngành trong quản lý đất đai, khoáng sản trên địa bàn tỉnh Tuyên Quang đã được UBND tỉnh ban hành tại Quyết định số 02/2018/QĐ-UBND ngày 19/3/2018 (thay thế Quyết định số 13/2007/QĐ-UBND ngày 25/5/2007 và Quyết định số 01/2010/QĐ-UBND ngày 06/01/2010). 


- Quyết định số 07/2018/QĐ-UBND ngày 02/10/2018 của UBND tỉnh Tuyên Quang Quy định tiêu chuẩn, điều kiện bổ nhiệm các chức danh Trưởng phòng, Phó Trưởng phòng và tương đương thuộc Sở Tài nguyên và Môi trường; Trưởng phòng, Phó trưởng Phòng Tài nguyên và Môi trường thuộc Ủy ban nhân huyện, thành phố


- Tham mưu UBND tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết số 06/NQ-HĐND ngày 04/7/2018 về bổ sung danh mục dự án thực hiện thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ, đất rừng đặc dụng năm 2018 trên địa bàn tỉnh Tuyên Quang theo quy định tại khoản 3 Điều 62 và điểm b khoản 1 Điều 58 Luật Đất đai.


- Tham mưu UBND tỉnh ban hành Quyết định số 594/QĐ-UBND ngày 05/7/2018 về việc công bố danh mục 09 thủ tục hành chính lĩnh vực đăng ký biện pháp bảo đảm thuộc phạm vi chức năng quản lý nhà nước của Sở Tài nguyên và Môi trường tỉnh Tuyên Quang;


- Tham mưu UBND tỉnh ban hành Kế hoạch số 61/KH-UBND ngày 13/6/2018 thực hiện Chỉ thị số 01/CT-TTg ngày 03/01/2018 của Thủ tướng Chính phủ về chấn chỉnh, tăng cường công tác quản lý đất đai và xây dựng hệ thống thông tin đất đai.


- Tham mưu UBND tỉnh ban hành Kế hoạch số 56/KH-UBND ngày 01/6/2018 về việc định giá đất cụ thể năm 2018 trên địa bàn tỉnh Tuyên Quang. 


- Hoàn thành xây dựng Phương án bảo vệ khoáng sản chưa khai thác trên địa bàn tỉnh Tuyên Quang đã được UBND tỉnh đã phê duyệt ban hành tại Quyết định số 77/QĐ-UBND ngày 23/3/2018.


- Hoàn thành tham mưu UBND tỉnh ký Quy chế phối hợp trong công tác quản lý, bảo vệ khoáng sản chưa khai thác tại các khu vực giáp ranh giữa UBND tỉnh Tuyên Quang với UBND tỉnh Cao Bằng, Bắc Kạn, Thái Nguyên (các tỉnh Hà Giang, Phú Thọ, Yên Bái đã ký năm 2017). Còn lại tỉnh Vĩnh Phúc đang tiếp tục hoàn thiện trong năm 2018.


- Tổ chức ký kết chương trình phối hợp giữa Sở Tài nguyên và Môi trường và Hội nông dân, Hội cựu Chiến binh tỉnh thực hiện nhiệm vụ trong lĩnh vực tài nguyên và môi trường giai đoạn 2018-2023. 


� Bổ nhiệm theo thẩm quyền 08 công chức, viên chức; trình UBND tỉnh bổ nhiệm, bổ nhiệm lại 03 công chức; điều  động (01 viên chức), thuyên chuyển (02 viên chức), biệt phái (08 viên chức), nghỉ chế độ (02 công chức và 01 viên chức), nâng lương trước thời hạn (03 công chức và 04 viên chức), nâng lương thường xuyên (38 công chức, viên chức) nhận xét, đánh giá phân loại (37 công chức và 87 viên chức), cử 05 công chức, viên chức đi đào tạo thạc sỹ, cử 06 công chức, viên chức đi đào tạo Trung cấp lý luận - hành chính, Quản lý nhà nước; cử 08 công chức, viên chức bỗi dưỡng kiến thức lãnh đạo quản lý các cấp.


� Kết quả đến nay đã lập, chỉnh sửa xong hồ sơ quy hoạch sử dụng đất vùng trồng cam huyện Hàm Yên và huyện Chiêm Hóa đến năm 2020, định hướng đến năm 2030 theo ý kiến thẩm định của Hội đồng thẩm định (hội đồng do UBND tỉnh quyết định thành lập) tại Thông báo số 01 /KL-HĐTĐ ngày 27/11/2018, dự kiến trình UBND tỉnh phê duyệt trong tháng 12/2018.


� Trong 223 công trình, chia ra: Đã hoàn thành xong: 118 công trình; đã phê duyệt PABT và thu hồi đất còn vướng mắc: 51 công trình; đang thực hiện lập thủ tục GPMB: 54 công trình. Tổng diện tích thu hồi: 674,9ha; tổng số hộ gia đình, cá nhân và tổ chức: 8.131; tổng kinh phí bồi thường: 1020,39 tỷ đồng; tổng số tiền đã chi trả: 867,767 tỷ đồng; tổng số tiền chưa nhận bồi thường: 152,629 tỷ đồng; Số hộ tái định cư: 247 hộ; số hộ đã nhận tái định cư: 143 hộ.  


� Trong  13 phiên bán đấu giá: Tổng kinh phí thu được: 169.890.800.000 đồng; Tổng số lô bán đấu giá: 441 lô (Số lô bán đấu giá thành: 271 lô; Số lô bán đấu giá không thành: 170 lô; Diện tích bán đấu giá là 37.084 m2). 


�  Sở Tài nguyên và Môi trường đã báo cáo, đề xuất với UBND tỉnh thành lập Đoàn kiểm tra dự án, công trình chậm đưa đất vào sử dụng trên địa bàn tỉnh Tuyên Quang tại Quyết định số 916/QĐ-UBND ngày 16/8/2018 của UBND tỉnh. Đoàn kiểm tra đã Tổ chức kiểm tra việc đưa đất vào sử dụng của các tổ chức được Nhà nước giao đất, cho thuê đất theo đúng chỉ đạo của UBND tỉnh, hiện nay Đoàn đang tổng hợp kết quả kiểm tra và dự thảo báo cáo UBND tỉnh kết quả thực hiện.


� Kết quả thực hiện Dự án đo đạc địa chính tại tại 32 xã huyện Sơn Dương, 03 xã huyện Yên Sơn và xã Lăng Can, huyện Lâm Bình: Hoàn thành lập lưới địa chính 266/268 điểm lưới địa chính (Giảm 02 điểm do trùng với điểm lưới địa chính công ty chè Mỹ Lâm); hoàn thành đo đạc, lập bản đồ địa chính với tổng diện tích là 30.383,46 ha; kê khai, đăng ký, cấp GCNQSD đất được 336.145 giấy chứng nhận).


� Trong tổng số 113 giấy phép hoạt động khoáng sản, chia ra:


+ Cát, sỏi: cấp 36 giấy phép khai thác/34 doanh nghiệp, với tổng diện tích 1.066,69 ha.


+ Đá vôi (đá vôi xi măng, đá vôi trắng, đá vôi làm VLXDTT): cấp 38 giấy phép khai thác/ 33 doanh nghiệp, với tổng diện tích 204,04 ha.


+ Đất sét (sét xi măng, sét gạch ngói): cấp 3 giấy phép khai thác/03 doanh nghiệp, với tổng diện tích 27,71ha.


+ Kim loại (chì kẽm, mangan, antimon, sắt, thiếc, vonfram): cấp 15 giấy phép khai thác/14 doanh nghiệp, với tổng diện tích 600,56ha.


+ Khoáng chất công nghiệp (caolanh, barit): cấp 20 giấy phép khai thác/10 doanh nghiệp, với tổng diện tích 121,88ha.


+ Than: cấp 01 giấy phép khai thác/01 doanh nghiệp, tổng diện tích 6,88ha.


với tổng diện tích 193,04ha.


+ Đất sét (sét xi măng, sét gạch ngói): cấp 3 giấy phép khai thác/03 doanh nghiệp, với tổng diện tích 27,71ha.


+ Kim loại (chì kẽm, mangan, antimon, sắt, thiếc, vonfram): cấp 15 giấy phép khai thác/14 doanh nghiệp, với tổng diện tích 600,56ha.


+ Khoáng chất công nghiệp (caolanh, barit): cấp 20 giấy phép khai thác/10 doanh nghiệp, với tổng diện tích 121,88ha.


+ Than: cấp 01 giấy phép khai thác/01 doanh nghiệp, tổng diện tích 6,88ha.
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