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V/v thực hiện các quy định của pháp luật trong tuyển dụng, sử dụng và quản lý công chức, viên chức
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      Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

 

             Tuyên Quang, ngày 19  tháng 8  năm 2013


                              Kính gửi: - Các sở, ban, ngành;

                                              - Ủy ban nhân dân huyện, thành phố.

                                                             

             

Trong những năm qua, thực hiện các quy định của Đảng, pháp luật của Nhà nước về tuyển dụng, sử dụng và quản lý công chức, viên chức, Ủy ban nhân dân tỉnh đã triển khai nhiều biện pháp nhằm nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức của tỉnh.
Tuy nhiên, qua công tác giám sát của Hội đồng nhân dân tỉnh, công tác thanh tra, kiểm tra của các cơ quan chức năng tại một số cơ quan, đơn vị cấp tỉnh, Ủy ban nhân dân huyện, thành phố vẫn còn tình trạng một số cơ quan, đơn vị buông lỏng công tác quản lý cán bộ, công chức, viên chức; chưa thực hiện đúng quy định, trình tự về tuyển dụng, nâng lương, bổ nhiệm, bổ nhiệm lại, khen thưởng, kỷ luật...; cán bộ, công chức, viên chức thiếu ý thức trách nhiệm, sách nhiễu, gây phiền hà khi giải quyết công việc cho người dân và doanh nghiệp; còn có cán bộ công chức, viên chức vi phạm pháp luật.
Để tăng cường công tác quản lý đội ngũ cán bộ, công chức viên chức; giữ nghiêm kỷ cương, kỷ luật hành chính và nâng cao trách nhiệm của cán bộ, công chức, viên chức trong thực thi nhiệm vụ.

Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu Giám đốc các Sở, Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị sự nghiệp, Chủ tịch Ủy ban nhân dân huyện, thành phố:

1. Thực hiện nghiêm và đúng các quy định của Đảng, pháp luật của Nhà nước về quản lý và sử dụng cán bộ, công chức, viên chức tại các cơ quan, đơn vị quản lý, khắc phục ngay những hạn chế tồn tại trong công tác quản lý và sử dụng cán bộ, công chức, viên chức.

Thực hiện việc phân công công việc cụ thể, rõ ràng và theo dõi việc thực hiện nhiệm vụ công vụ của cán bộ công chức, viên chức (tiến độ, chất lượng, kết quả) và xem xét đây là căn cứ quan trọng để đánh giá, phân loại cán bộ công chức, viên chức.

Thường xuyên rà soát các chức danh lãnh đạo được bổ nhiệm có thời hạn để bảo đảm việc bổ nhiệm lại đúng thời gian quy định.
Rà soát lại toàn bộ các hợp đồng làm việc đối với viên chức được tuyển dụng từ năm 2003 đến năm, kịp thời điều chỉnh, thỏa thuận ký kết lại những điều khoản trong hợp đồng chưa đúng quy định. Báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh phương án giải quyết đối với những người đang hợp đồng lao động tại cơ quan, đơn vị (trừ số giáo viên mầm non và những chỉ tiêu đã được Ủy ban nhân dân tỉnh đồng ý cho hợp đồng lao động) trước ngày 30/8/2013 (gửi Sở Nội vụ tổng hợp).

Rà soát, thống nhất việc lưu trữ hồ sơ cán bộ, công chức, viên chức bổ sung những tài liệu còn thiếu; lập kế hoạch cử cán bộ, công chức, viên chức còn thiếu văn bằng chứng chỉ đào tạo, bồi dưỡng để cán bộ, công chức, viên chức hoàn thiện về tiêu chuẩn ngạch, tiêu chuẩn chức danh, tiêu chuẩn lãnh đạo theo đúng quy định.

Chấn chỉnh và đưa chế độ báo cáo thống kê đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức và quản lý hồ sơ cán bộ, công chức, viên chức vào nề nếp; bảo đảm các báo cáo thống kê phải chính xác, đầy đủ và đúng thời hạn quy định.
2. Việc tuyển dụng công chức, viên chức: Công khai, minh bạch, khách quan và đúng pháp luật; bảo đảm tính cạnh tranh; tuyển chọn đúng người đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ và vị trí việc làm; Giám đốc các Sở, Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị, Chủ tịch Ủy ban nhân dân huyện, thành phố chịu trách nhiệm trước Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh nếu để xảy ra sai phạm, sách nhiễu, gây phiền hà trong công tác tuyển dụng công chức, viên chức.
Kiểm tra chặt chẽ văn bằng, chứng chỉ và các giấy tờ có liên quan của những người trúng tuyển trong kỳ thi tuyển, xét tuyển công chức, viên chức; nếu phát hiện văn bằng, chứng chỉ và các giấy tờ có liên quan không hợp pháp hoặc khai man trong hồ sơ dự tuyển thì xử lý theo thẩm quyền hoặc báo cáo cơ quan, đơn vị có thẩm quyền xem xét xử lý theo đúng quy định.

3. Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra kịp thời khắc phục những thiếu sót, hạn chế và kiểm điểm, làm rõ trách nhiệm, xử lý nghiêm những tập thể, cá nhân có sai phạm, tiêu cực trong việc thực hiện các quy định của pháp luật về tuyển dụng, sử dụng công chức, viên chức của các cơ quan, đơn vị.

Kịp thời phát hiện và xử lý các vi phạm về nghĩa vụ, đạo đức, văn hóa giao tiếp của cán bộ, công chức, viên chức; những cán bộ, công chức, viên chức không được làm, các vi phạm về bảo đảm thời gian làm việc, đi muộn về sớm, làm việc riêng trong giờ hành chính; vi phạm quy định thực hành tiết kiệm, chống lãng phí và các vi phạm khác trái với thuần phong mỹ tục và quy định của pháp luật.

4. Sở Nội vụ.

- Tổng hợp, tham mưu, đề xuất với Ủy ban nhân dân tỉnh về phương án giải quyết đối với số lao động hợp đồng tại các cơ quan, đơn vị.

- Thường xuyên tổ chức kiểm tra, thanh tra công tác tuyển dụng, sử dụng và quản lý cán bộ, công chức, viên chức trong các cơ quan, đơn vị, Ủy ban nhân dân huyện, thành phố, xã, phường, thị trấn; thực hiện nghiêm việc xử lý sau kiểm tra, thanh tra; định kỳ báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh theo quy định.
Trong quá trình tổ chức thực hiện, nếu có vướng mắc các cơ quan đơn vị. Ủy ban nhân dân huyện, thành phố có văn bản gửi Sở Nội vụ tổng hợp báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét chỉ đạo giải quyết./.
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