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THÔNG BÁO

Kết luận cuộc họp Ban chỉ đạo tăng cường công tác quản lý 
hoạt động khoáng sản trên địa bàn tỉnh Tuyên Quang 

Ngày 18 tháng 8 năm 2017, Ban chỉ đạo tăng cường công tác quản lý hoạt động khoáng sản trên địa bàn tỉnh đã tổ chức họp bàn về công tác quản lý khai thác cát, sỏi trên địa bàn tỉnh. Đồng chí Phạm Minh Huấn Chủ tịch UBND tỉnh dự và phát biểu ý kiến chỉ đạo; đồng chí Nguyễn Đình Quang - Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh, Trưởng Ban chỉ đạo tăng cường công tác quản lý hoạt động khoáng sản trên địa bàn tỉnh đã chủ trì cuộc họp Ban chỉ đạo và Tổ công tác liên ngành kiểm tra hoạt động khai thác cát, sỏi lòng sông trên địa bàn tỉnh (Tổ công tác 1078). 

Dự họp có các Phó Trưởng Ban chỉ đạo tăng cường công tác quản lý hoạt động khoáng sản trên địa bàn tỉnh (gọi tắt là Ban chỉ đạo); Giám đốc, Phó Giám đốc Sở Tài nguyên và Môi trường (cơ quan thường trực Ban chỉ đạo); các đồng chí thành viên Ban chỉ đạo; Lãnh đạo các cơ quan: Sở Giao thông vận tải, Sở Nông nghiệp và PTNT, Sở Xây dựng, Công Thương; Tổ trưởng, Tổ phó và một số thành viên Tổ công tác 1078; UBND các huyện Yên Sơn, Sơn Dương, Hàm Yên, Chiêm Hóa, thành phố Tuyên Quang.
Sau khi nghe báo cáo tóm tắt công tác kiểm soát hoạt động khai thác cát, sỏi của Sở Tài nguyên và Môi trường sau khi cấp phép năm 2017 báo cáo kết quả kiểm tra hoạt động khoáng sản được giao theo nhiệm vụ của Tổ công tác 1078 trong thời gian từ đầu năm 2017 đến nay; ý kiến tham gia của các đồng chí thành viên Ban chỉ đạo, Tổ trưởng Tổ công tác 1078, các ý kiến thảo luận, thống nhất của các đại biểu dự họp,

Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh kết luận:

Thời gian qua, Ủy ban nhân dân tỉnh đã ban hành nhiều văn bản chỉ đạo về  phòng, chống vi phạm pháp luật trong hoạt động khai thác cát, sỏi. Thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Thông báo Kết luận số 161/TB-VPCP ngày 24/3/2017 và văn bản số 6667/VPCP-CN ngày 27/6/2017, Ủy ban nhân dân tỉnh đã ban hành văn bản số 852/UBND-TNMT ngày 31/3/2017 và văn bản số 2053/UBND-TNMT ngày 05/7/2017. Các ngành, địa phương và Tổ công tác 1078 của tỉnh có rất nhiều cố gắng trong việc tăng cường kiểm tra, xử lý các vi phạm theo quy định, góp phần củng cố, ổn định trật tự an ninh tại địa phương. Hoạt động khai thác cát, sỏi lòng sông đã được chấn chỉnh đi vào nề nếp, theo quy định pháp luật. Tuy nhiên, một số tồn tại chưa được xử lý dứt điểm, cụ thể:
- Một số doanh nghiệp chưa tuân thủ nội dung giấy phép được cấp về giám đốc điều hành mỏ, vi phạm quy định về thời gian khai thác; tại một số khu vực khai thác cát, sỏi việc sạt lở bờ sông có chiều hướng gia tăng, ảnh hưởng đất canh tác, sản xuất của nhân dân, ảnh hưởng tới các công trình giao thông, thủy lợi; còn nhiều kiến nghị, bức xúc của nhân dân về ảnh hưởng của khai thác cát, sỏi.

- Có hiện tượng khai thác cát, sỏi vượt quá công suất cho phép tại một số doanh nghiệp, còn có doanh nghiệp vẫn sử dụng tầu cuốc vào khai thác cát, sỏi lòng sông, tầu cuốc tập trung neo đậu, không thực hiện di chuyển ra khỏi khu vực mỏ được cấp. Chưa khai thác theo thiết kế được duyệt như: trình tự khai thác, đổ thải chưa đúng quy định làm ảnh hưởng luồng giao thông.  
- Một số khu vực có sai phạm nhưng chưa có biện pháp ngăn chặn, xử lý triệt để (khu vực xã Vân Sơn, xã Câp Tiến, huyện Sơn Dương, khu vực xã Mỹ Bằng, huyện Yên Sơn, khu vực ngã ba sông Lô, sông Gâm). Một số bến bãi tập kết cát, sỏi trái phép vẫn tồn tại, còn hiện tượng né tránh, chưa kiên quyết trong xử lý vi phạm.
Để tăng cường hơn nữa công tác quản lý hoạt động khoáng sản, nhất là khai thác, kinh doanh, vận chuyển cát, sỏi lòng sông trên địa bàn tỉnh, yêu cầu:

1. Sở Tài nguyên và Môi trường chủ trì phối hợp với các cơ quan sớm hoàn thành dự thảo:

- Quy định về trách nhiệm quản lý đất đai, tài nguyên khoáng sản và bảo vệ môi trường trên địa bàn tỉnh Tuyên Quang, trình phê duyệt theo quy định.
- Xây dựng Phương án bảo vệ khoáng sản chưa khai thác theo yêu cầu tại văn bản số 6667/VPCP-CN ngày 27/6/2017 của Văn phòng Chính phủ và văn bản số 2053/UBND-TNMT ngày 05/7/2017 của Ủy ban nhân dân tỉnh; trong đó quy định rõ trách nhiệm của doanh nghiệp trong quản lý mỏ và khu vực lân cận mỏ, trang bị khai thác, vận chuyển tại mỏ, việc quản lý cấp, xuất hàng tại mỏ..., nhiệm vụ, vai trò của quần chúng tại địa phương trong việc giám sát doanh nghiệp thực hiện khai thác mỏ để tăng cường quản lý. 
- Tham mưu UBND tỉnh kiện toàn Ban chỉ đạo tăng cường công tác quản lý hoạt động khoáng sản trên địa bàn tỉnh Tuyên Quang và Tổ công tác 1078.

- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan lập kế hoạch và tổ chức đợt cao điểm kiểm tra về tình hình khai thác cát, sỏi (tập trung vào thiết bị khai thác, độ sâu khai thác, việc thanh thải cát sỏi và ảnh hưởng tới luồng lạch giao thông...); báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh cho ý kiến trước khi ban hành thực hiện. 

Thực hiện việc kiểm tra đột xuất hoạt động giám đốc điều hành mỏ của doanh nghiệp (hồ sơ bổ nhiệm, thời hạn hợp đồng lao động...quy định tại Điều 62 Luật Khoáng sản 2010, Điều 8 Nghị định số 158/2016/NĐ-CP ngày 29/11/2016 của Chính phủ).

Yêu cầu các doanh nghiệp được cấp phép phải thông báo đến chính quyền địa phương người chịu trách nhiệm của doanh nghiệp và Giám đốc điều hành mỏ. Đồng thời yêu cầu Giám đốc điều hành mỏ phải có mặt tại mỏ khi tiến hành khai thác.

- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan xây dựng Quy chế phối hợp thông tin, phát hiện, xử lý đảm bảo đúng quy định.
2. Giao Sở Giao thông vận tải chủ trì, phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường, Công an tỉnh tham mưu cắm mốc ranh giới các khu vực cấm đỗ, khu vực không khai thác cát, sỏi trên các tuyến sông.
3. Yêu cầu Sở Xây dựng và các cơ quan liên quan nâng cao năng lực chuyên môn, thẩm định kỹ thiết kế cơ sở dự án khai thác, đặc biệt là khai thác cát, sỏi như mức sâu khai thác, các mốc giới để xác định độ sâu khai thác, số lượng, thiết bị khai thác... Sở Xây dựng  chịu trách nhiệm trước Ủy ban nhân dân tỉnh về thẩm định, kiểm tra mức sâu khai thác cát, sỏi của các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh, lập kế hoạch định kỳ hàng quý báo cáo việc kiểm tra độ sâu khai thác của các doanh nghiệp khai thác cát, sỏi trên địa bàn.
4. Về quản lý và xem xét cấp phép các bến bãi tập kết, kinh doanh cát, sỏi: 
- Ủy ban nhân dân huyện, thành phố phối hợp Sở Tài nguyên và Môi trường tăng cường kiểm tra các bến bãi tập kết cát sỏi, xử lý nghiêm các vi phạm. Việc xem xét, đề xuất bố trí bến bãi cát, sỏi phù hợp quy định.
- Chủ tịch Ủy ban nhân dân huyện, thành phố chịu trách nhiệm trước Ủy ban nhân dân tỉnh về tăng cường kiểm tra việc chấp hành quy định của các bến bãi tập kết cát, sỏi được cấp phép; xử lý nghiêm các bến bãi vi phạm quy định, các bến bãi trái phép.
 5. Tiếp tục thực hiện việc dừng hoạt động khai thác cát, sỏi bằng tàu cuốc trên địa bàn tỉnh Tuyên Quang.
6. Các cơ quan thành viên Ban chỉ đạo căn cứ nhiệm vụ theo Quy chế hoạt động của Ban chỉ đạo triển khai thực hiện. Tổ công tác được thành lập theo Quyết định số 1078/QĐ-UBND ngày 01/9/2015 là nòng cốt, phối hợp với Ban chỉ đạo các huyện tiếp tục thực hiện nhiệm vụ theo Quyết định đã ban hành. Đặc biệt là kiểm tra, xử lý nghiêm đối với các doanh nghiệp không chấp hành việc di chuyển tầu cuốc ra khỏi khu vực mỏ, vi phạm sử dụng tàu cuốc vào khai thác; việc khai thác, đổ thải không theo thiết kế được duyệt; việc chấp hành thời gian khai thác, số lượng thiết bị khai thác mỏ.

7. Công an tỉnh

- Chỉ đạo các đơn vị chức năng thực hiện đồng bộ các nhiệm vụ nhằm chấn chỉnh hoạt động khai thác cát, sỏi lòng sông Lô, sông Gâm trái phép, khắc phục tình trạng mất an ninh trật tự tại địa bàn; xử lý nghiêm các vụ vi phạm theo đúng quy định của pháp luật. Phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường, UBND huyện, thành phố trong việc di chuyển tầu cuốc ra khỏi khu vực mỏ của các doanh nghiệp.
- Đảm bảo lực lượng và điều kiện để thực hiện nhiệm vụ công tác tuần tra, bắt giữ, xử lý đối tượng vi phạm hoạt động khoáng sản.

Trên đây là kết luận của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh thống nhất với Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh - Trưởng Ban chỉ đạo tại cuộc họp Ban chỉ đạo tăng cường công tác quản lý hoạt động khoáng trên địa bàn tỉnh Tuyên Quang và Tổ công tác 1078; yêu cầu Ban chỉ đạo, Tổ công tác 1078; thủ trưởng các cơ quan, đơn vị liên quan nghiêm túc tổ chức thực hiện./.

	Nơi nhận:

- Thường trực Tỉnh uỷ; 

- Thường trực HĐND tỉnh                               (báo cáo)

- Chủ tịch UBND tỉnh;      

- PCT UBND tỉnh-Trưởng ban Chỉ đạo 

- GĐ Công an tỉnh; 
- Các Phó trưởng Ban chỉ đạo; Tổ trưởng, tổ phó Tổ công tác 1078;
- Thành viên Ban chỉ đạo;   
- Thành viên Tổ công tác 1078;          

- UBNDhuyện, thành phố;

- CVP, các PCVP UBND tỉnh;

- CV: KS;
- Lưu: VT (Đ 62).
	TL. CHỦ TỊCH

CHÁNH VĂN PHÒNG

(đã ký)
Tạ Văn Dũng
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