Sở Tài nguyên và Môi trường thực hiện “Đề án truyền thông nâng cao nhận thức cộng đồng về tài nguyên nước trên địa bàn tỉnh Tuyên Quang giai đoạn 2018-2025”.
Nước là tài nguyên thiên nhiên đặc biệt quan trọng, là thành phần thiết yếu của sự sống và môi trường, là nhân tố quyết định sự tồn tại và phát triển bền vững của quốc gia.
Nhận thức được điều này Sở đã triển khai Đề án truyền thông nâng cao nhận thức cộng đồng về tài nguyên nước trên địa bàn tỉnh Tuyên Quang giai đoạn 2018-2025 nhằm tăng cường nhận thức của người dân và các tổ chức về công tác quản lý, khai thác, sử dụng nguồn tài nguyên nước tiết kiệm, hiệu quả đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế, xã hội, phòng chống suy thoái, cạn kiệt nguồn nước.
Mục tiêu của chính đề án: Nhằm nâng cao nhận thức cộng đồng trong việc thăm dò, khai thác, sử dụng tài nguyên nước và bảo vệ nguồn nước theo hướng tiết kiệm, bền vững và thân thiện với môi trường, Nâng cao nhận thức và ý thức về sự cấp thiết và chia sẻ trách nhiệm của cộng đồng trong quản lý tài nguyên nước, Nâng cao năng lực truyền thông về tài nguyên nước;
Nội dung chính Đề án: Tổ chức thực hiện truyền thông nâng cao nhận thức cộng đồng về tài nguyên nước bằng hình thức phát tờ rơi, áp phích tại các khu dân cư và cơ quan trường học tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng như báo tuyên quang, đài truyền hình Tuyên Quang ..., tổ chức các lớp tập huấn nâng cao nhận thức, kỹ năng trong quản lý, sử dụng nguồn tài nguyên nước hiệu quả đúng quy định của pháp luật cho đội ngũ cán bộ cơ sở;
Luật tài nguyên nước năm 2012  có hiệu lực, việc cập nhật các văn bản liên quan cũng như những kiến thức bài học trong thời đại mới rất cần thiết để truyền đạt đến cộng đồng tại Tuyên Quang để bảo vệ nguồn nước – máu của sự sống. Từ đó nhằm huy động được sức mạnh của cả cộng đồng tham gia bảo vệ, khai thác, sử dụng hiệu quả và bảo vệ môi trường, nguồn nước theo hướng bền vững, thân thiện với môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu. Vì vậy việc xây dựng Đề án truyền thông nâng cao nhận thức cộng đồng về tài nguyên nước là hết sức cần thiết để bảo vệ môi trường nguồn nước, bảo vệ cuộc sống của chính chúng ta và thế hệ con cháu mai sau.
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