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	UBND TỈNH TUYÊN QUANG

SỞ TÀI NGUYÊN VÀ MÔI TRƯỜNG


Số:        /KH-STNMT
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

                 

Tuyên Quang, ngày       tháng 5  năm 2017


KẾ HOẠCH

Công tác phòng, chống tham nhũng năm 2017

Thực hiện Kế hoạch số 28/KH-UBND ngày 13/4/2017 của UBDN tỉnh Tuyên Quang Kế hoạch công tác phòng, chống tham nhũng năm 2017. Sở Tài nguyên và Môi trường xây dựng kế hoạch thực hiện như sau:

I. MỤC TIÊU, YÊU CẦU

1. Mục tiêu

- Quán triệt, thực hiện có hiệu quả Nghị quyết Trung ương 3 (khóa X) về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí; Kết luận số 10-KL/TW ngày 26/12/2016 của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện Nghị quyết Trung ương 3 (khóa X); Luật Phòng, chống tham nhũng; các chỉ thị, nghị quyết của Trung ương, của tỉnh về phòng, chống tham nhũng.

- Tăng cường sự lãnh đạo của cơ quan, đơn vị đối với công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí; tạo sự chuyển biến tích cực trong nhận thức và hành động của cơ quan, đơn vị và toàn thể cán bộ công chức, viên chức; nâng cao ý thức, trách nhiệm, sự đồng thuận và quyết tâm cao trong phòng, chống tham nhũng, lãng phí góp phần giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội.
2. Yêu cầu

- Phát huy vai trò lãnh đạo, chỉ đạo của cơ quan, đơn vị, người đứng đầu cơ quan, đơn vị trong công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí; xác định công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí là nhiệm vụ quan trọng, thường xuyên cần tập trung lãnh đạo với tinh thần kiên quyết, kiên trì, liên tục, đúng pháp luật; thực hiện đồng bộ các biện pháp chính trị, tư tưởng, tổ chức gắn liền với việc kiện toàn, củng cố tổ chức, bộ máy cán bộ; nâng cao sức chiến đấu và năng lực điều hành, thực hiện nhiệm vụ chính trị của cơ quan, đơn vị.

- Thực hiện công tác phòng chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí phải gắn với phát triển kinh tế - xã hội, ổn định chính trị và gắn với đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh.
II. NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP 
1. Nâng cao vai trò, trách nhiệm của cấp Chính quyền, người đứng đầu  cơ quan, đơn vị trong công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí 
- Cơ quan, đơn vị, người đứng đầu cơ quan, đơn vị chỉ đạo tổ chức thực hiện có hiệu quả các văn bản chỉ đạo của Trung ương, của tỉnh về công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí; thực sự coi trọng, xác định công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí là một nhiệm vụ trọng tâm, thường xuyên cần tập trung lãnh đạo, chỉ đạo, kiểm tra và gắn với việc triển khai thực hiện Nghị quyết Trung ương 3 (khoá X); Chỉ thị số 33-CT/TW ngày 03/01/2014 của Bộ Chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phát hiện, xử lý vụ việc, vụ án tham nhũng; Kết luận số 10-KL/TW ngày 26/12/2016 của Bộ Chính trị. Tập trung lãnh chỉ đạo thực hiện các biện pháp khắc phục những yếu kém, khuyết điểm, sai phạm trong kiểm điểm thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (Khóa XI) ở cơ quan, đơn vị.
- Nâng cao năng lực lãnh đạo, vai trò, trách nhiệm, tính tiền phong gương mẫu của mỗi công chức, viên chức trong công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí, gắn với thực hiện tốt việc “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”. Làm tốt công tác quản lý công chức, viên chức, thường xuyên kiểm tra, nhắc nhở, ngăn ngừa và phát hiện vi phạm; thực hiện công khai, minh bạch trong các hoạt động của cơ quan, đơn vị và cán bộ công chức, viên chức, nhất là trong những lĩnh vực dễ xảy ra tiêu cực, tham nhũng, lãng phí.  
- Lãnh đạo, triển khai đưa nội dung phòng, chống tham nhũng, lãng phí vào sinh hoạt định kỳ của cơ quan, đơn vị; phải thực sự gương mẫu, thường xuyên lãnh đạo, chỉ đạo, kiểm tra việc thực hiện công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí tại đơn vị.
- Chỉ đạo Thanh tra Sở chủ động phối hợp với với các cơ quan, tổ chức có liên quan để giúp lãnh đạo Sở kiểm tra, giám sát, kịp thời phát hiện dấu hiệu vi phạm của đơn vị, cá nhân có vi phạm. Đề xuất biện pháp xử lý theo đúng quy định.

2. Tham mưu ban hành và thực hiện nghiêm các quy định về quản lý kinh tế - xã hội để phòng, chống tham nhũng, lãng phí.   

- Lãnh đạo cơ quan, đơn vị thường xuyên rà soát, kiểm tra các văn bản quy phạm pháp luật đã ban hành để sửa đổi, bổ sung, thay thế, bãi bỏ hoặc kiến nghị cơ quan có thẩm quyền sửa đổi, bổ sung, thay thế, bãi bỏ những văn bản không còn phù hợp với chính sách, pháp luật hiện hành của Nhà nước liên quan đến các lĩnh vực tham mưu quản lý của ngành tài nguyên và môi trường.
- Tăng cường quản lý nhà nước về đất đai, tài nguyên, khoáng sản theo quy định của pháp luật; thực hiện công khai, minh bạch trong việc cấp Giấy CNQSD đất, quy hoạch, thu hồi, bồi thường, giao đất, cho thuê đất, định giá, đấu giá quyền sử đụng đất, khai thác tài nguyên khoáng sản; tập trung rà soát các dự án đầu tư, chỉ đạo thực hiện các quy định về trình tự, thủ tục đầu tư, xử lý nghiêm đối với các dự án chậm tiến độ, gây lãng phí, bức xúc trong nhân dân. Quy rõ trách nhiệm người đứng đầu cấp ủy, chính quyền để kiểm điểm, xác định trách nhiệm khi có vi phạm xảy ra trên địa bàn.
- Tiếp tục thực hiện các quy định của tỉnh về phân cấp, quản lý, kiểm soát  thu, chi ngân sách Nhà nước; kịp thời điều chỉnh, bổ sung hoàn thiện các quy định về chi tiêu công, nhất là mua sắm và đầu tư công; các khoản chi thường xuyên như chi phí hội nghị, lễ hội, tiếp khách, đi công tác. Thực hiện tiết kiệm chi trong chi tiêu, chi theo kế hoạch dự toán, hạn chế tối đa việc phát sinh những nội dung chi ngoài dự toán.
- Tăng cường cải cách thủ tục hành chính; kiểm soát việc ban hành các quy định về thủ tục hành chính, việc công bố, công khai và tổ chức thực hiện các thủ tục hành chính đã ban hành; nâng cao trách nhiệm của tổ chức và cá nhân trong việc tiếp và giải quyết các công việc cụ thể thuộc trách nhiệm của cơ quan, đơn vị.

3. Tiếp tục thực hiện tốt cơ chế, chính sách về công tác tổ chức, cán bộ để phòng, chống tham nhũng, lãng phí.
- Tiếp tục lãnh đạo thực hiện Kết luận số 37-KL/TW ngày 02/02/2009 của Ban Chấp hành Trung ương (khoá X) về tiếp tục đẩy mạnh thực hiện Chiến lược cán bộ từ nay đến năm 2020. Thực hiện nghiêm các Quy định của Trung ương, của tỉnh về công tác cán bộ, phân cấp quản lý cán bộ; thực hiện dân chủ, công khai, minh bạch trong công tác cán bộ đặc biệt là việc quy hoạch, bổ nhiệm, điều động, luân chuyển, tuyển dụng, đánh giá, khen thưởng, kỷ luật; kiên quyết không đưa vào quy hoạch, đề bạt, bổ nhiệm những công chức, viên chức có hành vi tham nhũng, lãng phí hoặc bao che, tiếp tay cho tham nhũng, lãng phí.
- Thực hiện nghiêm các quy định về minh bạch tài sản, thu nhập của công chức, viên chức; kê khai tài sản và xác minh bản kê khai tài sản theo quy định của Luật Phòng, chống tham nhũng. Giám sát, kiểm tra công chức, viên chức trong việc thực hiện Nội quy, quy chế và các kế hoạch của cơ quan, đơn vị; việc sử dụng phương tiện công, việc thuyên chuyển, thi tuyển công chức, viên chức.
4. Thực hiện tốt trách nhiệm giải trình trong việc thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn được giao theo quy định tại Nghị định số 90/2013/NĐ-CP ngày 08/8/2013 của Chính phủ; Thông tư số 02/2014/TT-TTCP ngày 29/4/2014 của Thanh tra Chính phủ. 
III- TỔ CHỨC THỰC HIỆN 

- Căn cứ Kế hoạch của Sở các đơn vị trực thuộc Sở xây dựng kế hoạch thực hiện phù hợp với chức năng, nhiệm vụ chính trị của từng đơn vị; xác định rõ nhiệm vụ, giải pháp và phân công tổ chức, cá nhân chịu trách nhiệm triển khai thực hiện.
- Tuyên truyền sâu rộng kế hoạch này, các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật nhà nước về phòng, chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm chống lãng phí đến các cán bộ, công chức, viên chức, các tổ chức, cá nhân có liên quan đến lĩnh vực tài nguyên và môi trường. 
- Định kỳ, hằng năm các đơn vị đánh giá kết quả thực hiện, báo cáo kết quả gửi về Văn phòng Sở, Văn phòng Sở tổng hợp báo cáo theo quy định./.
	Nơi nhận:

- Ủy ban nhân dân tỉnh; (báo cáo)

- Lãnh đạo Sở;

- Các đơn vị thuộc Sở; (thực hiện);
- Văn phòng Sở;

- Lưu: Ttra-VT.


	GIÁM ĐỐC

Trần Văn Chiến
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